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 III) LA CRISE DES ANNEES 30 EN FRANCE ET EN ALLEMAGNE. 
 
QUESTION : COMMENT REAGIT LA DEMOCRATIE FACE A CETTE CRISE ? 
 
Manuel :Belin Troisième +Magnard. 
 
Introduction :  
 
- Rappel rapide que la crise vient des Etats-Unis et qu’elle a débuté en 1929. 
- La France est une République ancienne (1792-1848-1870) + vainqueur de la première guerre  mondiale.  
- En Allemagne, la République est plus récente : 9 Novembre1918. 
Les Allemands ont perdu la guerre.  
 
 
Réflexion avec les élèves sur la notion de CRISE. 
 
A. COMMENT SE PRESENTE LA CRISE EN FRANCE ET EN ALLEMAGNE ? 
 
 
1) Les problèmes économiques et sociaux. 
 
FRANCE : 
 
Doc 3 P65. 
-      Crise plus tardive qu’ailleurs mais plus pernicieuse (archaïsme de l’économie) 
- La production agricole et industrielle diminue. Le nombre de faillites d’entreprises augmente de 1931 à 

1935. 
- Le nombre de chômeurs est presque multipliée par 8 (12 000 en 1930 / 500 000 en 1935). 
- Les ouvriers non qualifiés, les femmes et les étrangers sont les principales victimes de la crise. Nombre 

d’entre eux subsistent grâce aux aides des municipalités. Le niveau de vie des fonctionnaires baissent (décret 
Laval 1935)Voir Magnard 6 P51. 

 
 
ALLEMAGNE : 
 
Doc 2 P58. 
 
-L’Allemagne est touchée plus tôt par la crise (début des années 30). 
-Le retrait des capitaux américains, la faillite de nombreuses banques allemandes affaiblissent le mark. Les 
exportations s’effondrent. 
-Le nombre de chômeurs passe de 600 000 en 1928 à 6 000 000 en 1932 soit 33% de la population active. 
 
 
 
2) Une crise politique. 
 
 
- FRANCE : 
 
Doc 6 P51 Magnard. 
 
Les dirigeants politiques maîtrisent mal les origines de la crise et pensent que seuls les moyens financiers 
permettront de la résoudre. Les différents gouvernements, par souci de prestige, refusent de dévaluer le franc. 
Mais une politique de déflation est mise en place avec une baisse de 10% de toutes les dépenses de l’Etat et une 
réduction des salaires des fonctionnaires. 
A ceci s’ajoutent des mesures protectionnistes  (hausse des droits de douanes pour les produits venant de 
l’étranger). 
Malgré tout, la crise n’est pas jugulée (vaincue). 
Les difficultés dues à la crise favorisent l’instabilité politique : 19 gouvernements se succèdent de 1929 à 
1936. 
En outre, de nombreux scandales politico - financier comme l’affaire Stavisky (voir lexique) donnent une image 
négative du monde politique. 
Des mouvements politiques de droite et d’extrême droite comme les ligues, profitent de la situation pour 
remettre en cause le régime parlementaire (le pouvoir du parlement).  
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Doc1 p64. 
 
Le 6 février 1934, les ligues manifestent à Paris devant la chambre des députés et réclament la démission du 
gouvernement. Des émeutes éclatent qui font plusieurs morts  (15 morts dont 14 civils  ; 1400 blessés). 
Le lendemain, Daladier, le chef du gouvernement démissionne. 
 
-ALLEMAGNE : 
 
Les gouvernements ne sont pas stables et les élections qui suivent la chute des gouvernements sont nombreuses. 
La jeune République allemande est fragile. 
 
 
 
B) LES REGIMES POLITIQUES FACE A LA CRISE. 
 
Que devient la démocratie dans les deux pays ? 
 
 
1) La situation en France. 
 
Dés le 12 Février 1934, 150 000 personnes manifestent à l’appel des syndicats ouvriers (C.G.T) et des partis de 
gauche (SFIO, PCF).Ils dénoncent une tentative de coup d’Etat contre la république ( En Italie, Mussolini, un 
fasciste est au pouvoir depuis 1922, en Allemagne, Hitler est au pouvoir depuis 1933).  
 
DOC1 p78. 
 
Le 14 Juillet 1935, jour de fête nationale, les partis de gauche (PCF, SFIO, Parti radical) s’unissent et 
manifestent avec leurs partisans. Il forme un FRONT POPULAIRE (VOIR LEXIQUE) 
Ils prêtent serment de rester unis pour combattre les ligues, et pour défendre la démocratie et la paix. 
 
DOC  6 p 67 et 2p64 
 
A l’occasion des élections législatives de 1936, le Front Populaire présente un programme commun qui propose 
aux français du Pain, de la Paix et la Liberté ; contre la misère, la guerre, et le fascisme. 
Il remporte les élections contre les partis de droite. Léon Blum devient chef du gouvernement (voir biographie 
p328). 
 
 
NB :Le travail peut s’effectuer à partir du questionnaire ci-dessous : 
 

LA DEMOCRATIE FRANCAISE FACE A LA CRISE 
 
 
OBJECTIFS  : 
 
1) De connaissance : Montrer comment la démocratie réagit en France face à la crise et au danger fasciste 

(contre les droits de l’Homme). 
 
2) De savoir –faire :  
 
a)Répondre à des questions  sur des documents du livre. 
b)Rédiger une synthèse à partie des réponses aux questions.  
 
DOCUMENT 1 P 78 : 
 
1)Qu’est-ce que le Front Populaire  ? (voir lexique) ? 
2) Que fait-il ici ? A quelle date ? 
3)  Que s’était-il passé un peu plus d’un an en arrière le 6 Février 1934  (voir 1 P64) 
4) Trouve les deux buts évoqués dans le serment prêtés par les manifestants ? 
 
DOCUMENT 6 P 67 : 
 
1) Qui a créé cette affiche ? A quelle occasion selon toi ? 
2) Contre qui le Front Populaire  est-il ? 
3) Que promet –il ?? 
 
DOCUMENT 2 P64 : 
 



 
1) Que représente ce demi-cercle ? 
2)    Qui a remporté les élections à la chambre des députés (élections législatives) en mai 1936 ? 
3)    En conclusion, est-ce que la démocratie a été sauvée en France ? 
 
 
LA SYNTHESE : 
 
? A l’aide des réponses fournies ci-dessous tu rédiges une synthèse qui montre : 
 
- La réaction du Front Populaire après le 6 Février 1934 (voir réponses doc. 1 p 78) 
- Son programme  pour les élections de 1936 ( voir réponses doc. 6 p 67) 
- Son succès  aux élections (voir réponses doc. 2 p 64) 
-La victoire finale de la démocratie. 
 
 
Conseils  : 
a)    Tu construis des phrases courtes. 
b) Tu utilises  présent. 
c) Tu évites les répétitions. 
d) Tu penses à la ponctuation. 
e) Tu soignes ton travail. 
f) Tu surveilles l’orthographe. 
 
 
 
 

LA DEMOCRATIE FRANCAISE FACE A LA CRISE 
 
 
RESUME POSSIBLE : A COLLER DANS LE CAHIER. 
 
 
Le Front Populaire  est une alliance des partis de gauche qui regroupe dans les années 30 en 
France, le parti communiste, le parti socialiste et le parti radical. Il s’oppose au fascisme qui 
est contre la liberté et les droits de l’Homme. 
Cette union se forme en réaction aux événements du 6 Février 1934. En effet, ce jour- là, les 
ligues d’extrême droite antidémocratiques  manifestent à Paris dont certaines veulent 
renverser la République. Le 14 Juillet 1935, les membres du Front populaire défilent à leur 
tour. Ils prêtent serment de supprimer les ligues et de défendre les droits de l’Homme. 
A l’occasion des élections législatives de 1936, les trois partis de gauche font campagne 
contre la misère, la guerre et le fascisme. Mais pour la paix, le pain et la liberté. 
En mai 1936, le Front Populaire gagne l’élection à la chambre des députés. Un gouvernement 
rassemblant les forces de gauche se forme, dirigé par un socialiste, Léon Blum. 
 
A partir de cette date, on peut considérer que la démocratie française et la République 
sont sauvées. Il reste à résoudre la crise économique. 
 
 
 
 
2) La situation en Allemagne. 
 
Comment l’Allemagne devient-elle une dictature  ? 
 
Séquence réalisée à partir d’un document audi ovisuel : Hitler et hitlérisme(CDDP) 
 

LE NAZISME 
 
 
COMMENT HITLER ET LES NAZIS ARRIVENT- ILS AU POUVOIR EN ALLEMAGNE ? 
 
ETUDE D’UN DOCUMENT AUDIOVISUEL. 



 
LISTE DE QUESTIONS : 
 
1) Qui gagne les élections présidentielles de 1932 ? 
2) Par qui Hitler est-il soutenu ? 
3) Pourquoi ? 
4) Qui devient chancelier ? Quand ? 
5) Qui est responsable de l’incendie du Reichstag ? 
6) Pourtant, quel parti est rendu responsable et interdit ?(voir doc 4 P59) 
7) Pourquoi peut -on dire que la dictature s’installe ensuite ? 
8) Quelles sont les mesures prises à l’encontre des juifs ? (voir aussi 5 P59+1P62) ? 
 
Résumé possible : 
 

a) La conquête légale du pouvoir. 
 
Aux élections présidentielles de 1932 (Avril), Hindenburg l’emporte (19 millions de voix). Mais Hitler obtient  
13.5 millions de voix. Ce dernier est soutenu par les patrons de la grande industrie comme Krupp, Thyssen, 
Kirdorf…à qui il promet d’écarter le danger communiste et de relancer l’économie allemande notamment en 
réarmant le pays. Ces grands noms de l’industrie font pression sur Hindenburg qui finit par nommer Hitler, 
chancelier, le 30 Janvier 1933. 
 

b) la mise en place de la dictature(1933-1934) 
 
Rappel : Une dictature est un système de gouvernement qui se caractérise par : 
 
-Un chef (ici Hitler) autoritaire et manipulateur. 
-Une concentration des pouvoirs  entre ses mains. 
-Un parti unique.(Ici le parti nazi). 
-Une négation totale des droits de l’Homme (pas de liberté d’expression, de réunion, de circulation…). 
-Une police politique ( ici  SA ,SS, Gestapo) qui surveille  la population et qui arrête et exécute les opposants  
 
 
 
Après l’incendie du Reichstag  attribué aux communistes, l e PC est déclaré hors la loi. Cela permet à Hitler de 
dicter le décret « Pour la protection du peuple allemand »28 Février 1933 (4 p 59) Ce texte établit en fait la 
dictature. 
Ensuite, Les autres partis politiques sont interdits puis le parti nazi est déclaré parti unique. Les syndicats sont 
également dissous et remplacé par « Le Front du travail ». 
Il supprime les libertés de presse, de réunion, d’expression. Les opposants, dés 1933, sont envoyés dans des 
camps de concentration (Dachau). 
Enfin, le régime s’engage rapidement dans une politique raciste . Dés 1933, débutent les persécutions contre les 
juifs avec des humiliations puis le boycott des magasins juifs. 
En 1935, Hitler fait appliquer les lois antisémites de Nuremberg (1 p62). Elles interdisent notamment les 
mariages, et même les simples fréquentations, entre juifs et sujets de sang allemand. 
Pour imposer ses idées et transformer la société, les nazis utilisent une intense propagande par l’intermédiaire 
d’un contrôle total des médias. En outre, toutes les composantes de la société et en particulier la jeunesse, plus 
malléable, sont contrôlées par une prise en charge constante. 
 
 
Lors du plébiscite de Août 1934, le coup d’Etat constitutionnel est approuvé par 90% des électeurs. 
Maître de tous les pouvoirs, le Führer a désormais les mains libres pour fonder un Etat totalitaire et racial devant 
assurer aux Allemands la domination sur les autres peuples. 
 
C) LES REMEDES UTILISES CONTRE LA CRISE. 
 
 

1) En France 
 
Comment le Front populaire tente-t-il de s’attaquer à la crise ? Réussit-il ? 
 
 
Débuter par la photo 4 p71. Départ en vacances en train dans la joie, la bonne humeur(1ère 
fois). 
 
 

a) Les mesures. 



 
2 p 70. 
 
Le 7 Juin 1936, afin d’apaiser le monde ouvrier en grève, les accords de Matignon sont signés entre 
les syndicats et le patronat avec l’arbitrage de  Léon Blum. Ils prévoient entre autres: 
 
-la reconnaissance de la liberté d’opinion dans l’entreprise et le droit d’appartenir à un syndicat. 
-Une hausse des salaires de 7 à 15 % dans l’optique de relancer la consommation et donc la 
production. 
 
D’autres lois sociales viennent compléter ce dispositif  comme : 
 
-la semaine de 40 heures de travail au lieu de 48. 
-Les 15 premiers jours de congés payés ce qui permet pour la première fois aux ouvriers de partir en 
vacances et de découvrir les loisirs. 
 

b) Les résultats. 
 
 
Les difficultés qui suivent ces mesures s’expliquent ainsi par l’hostilité des milieux d’affaires et les erreurs 
d’analyses économiques. 
Dés juin 1936, commence la fuite des capitaux vers la Suisse ce qui déstabilise la monnaie. 
L’augmentation des salaires provoque une hausse des prix (inflation) d’autant plus importante que les grèves de 
36 et la loi sur les 40 heures ont entraînée une baisse de la production. 
 
 
Hausse des salaires                     Hausse de la production (Espoir du Front populaire) 
 
                                                                 Ou                                                
 
                                                   Hausse des prix pour calmer les achats ( la demande) (la réalité !) 
 
 
Pour tenter de rassurer les milieux d’affaires, Blum proclame ne 1937, un « pause sociale » dans les mesures. 
Cela déçoit les ouvriers, les syndicats et les partis de gauche sans pour autant redonner la confiance aux patrons. 
Le F.P disparaît en 1938 en raison de ses échecs économiques. Ces mesures sociales ont permis néanmoins 
d’améliorer un temps la situation des plus faibles.    
 
 
 

2) En Allemagne. 
 
 
Quelles sont les conséquences des mesures prises par Hitler ? 
 

a) Les mesures économiques. 
 

Voir questionnaire Vidéo suite+ tableau stat. 
 

LE NAZISME ET LA CRISE 
 
 
OBJECTIFS  : 
- ANALYSE D’UN TABLEAU DE STATISTIQUES. 
- ANALYSE D’UN DOCUMENT AUDIOVISUEL. 
 
Sur le tableau ci-dessus : 
 
1) Comment évolue le chômage en Allemagne entre 1933 et 1939 ? Calcule l’évolution. 
2) Dans le même temps, comment évoluent la production industrielle et les profits ? 
3) Comment expliquer cette baisse du chômage ? voir doc. audiovisuel. 
4) Dans quelle partie de l’industrie la production et les profits augmentent-ils  ? 
5) Trouve l’explication dans la politique économique de Hitler . Voir doc. audiovisuel. 
6) Comment évolue le salaire horaire entre 1933 et 1939 ? 



7) A travers le tableau et le document audiovisuel, explique pourquoi cette baisse du chômage a été obtenue 
sans respecter la liberté.  

 
 
Dans le domaine économique, Hitler décide de plusieurs mesures obligatoires. 
A partir de 1936, est mis en application un plan sur 4 ans qui permet à l’Allemagne de se réarmer à 
outrance dans la perspective d’une « guerre-éclair ».La priorité est accordée à l’industrie de 
l’armement ce qui permet de relancer la sidérurgie, l’industrie chimique et mécanique. L’Allemagne se 
lance également dans une politique de grands travaux (autoroutes, pont…) financée par l’Etat.  
On s’attache aussi à limiter les importations (autarcie) en fabriquant des ersatz (essence et caoutchouc 
synthétique, textiles artificiels…). 
En 1939, le chômage a disparu mais à quel prix ! 
-Des milliers de jeunes ont été incorporés dans des camps de travail (MO gratuite) ou dans l’armée. 
-Les salaires ont énormément baissé entre 1933 et 1939. 
-Les femmes qui travaillaient ont été priées de retrouver leur foyer afin de libérer des postes. 
-Enfin, le redressement de l’économie est réalisé non pas dans le but d’améliorer la vie des Allemands 
mais pour conduire l’Allemagne vers la guerre afin de satisfaire les pulsions agressives de Hitler. 
 

b) La marche vers la guerre. 
 
Vidéo suite+carte 5 p 73 (répondre aux questions sur le cahier) 
 
Quels sont les pays successivement annexés(absorbés) par l’Allemagne ? 
Comment les démocraties réagissent-t-elles ? Pourquoi ?  
Cite un événement symbolique à cet égard. 
 
 
 
 

 


